

农妇带着盲婆婆改嫁感动中国

37年前,她出嫁成家,从此与双目失明的婆婆结缘;27年前,前夫去世后,她带着盲婆婆和3个年幼的孩子改嫁,一边承受贫困生活的重负,一边悉心照料“胜似娘亲的婆婆”。最终,去年10月,96岁高龄的婆婆在她的怀中安然离世。

36载春夏秋冬,这个名叫王淑贞的河南农妇,用无言至孝和真爱温暖着一个原本跟自己没有血缘关系的老人。得知自己成为CCTV2009“感动中国”河南候选人,连连摆手:“当不起,当不起。婆婆就是俺娘,当闺女的哪有不疼娘的道理?咱老百姓就是过平常日子,有啥感动不感动的?”

婆婆逝后她才首次出远门

1月8日中午,武汉市青山区,记者见到了王淑贞。

半个多月前,王淑贞来到武汉。通过老乡介绍,她在一家洗衣店里找到一份工作。这家店承接了几十家饭店、宾馆的洗涤业务,从清洗烘干到分拣整理,王淑贞和五六个工友忙得不可开交。“到年底了,活儿特别多,有时干到凌晨两三点。”王淑贞说,虽忙,但她并不觉得累,“总比在老家干农活轻松,俺知足了。”

来武汉是王淑贞第一次出远门。此前,这个在漯河市源汇区空冢郭乡赵岗村生活了60年的农村妇女,从未出过漯河。“老板管吃管住,俺能攒住钱。”王淑贞说,“家里还有两万多块钱的外债,得赶紧还掉,不然俺心里老不踏实。”

洗衣店老板姚女士告诉记者:“王师傅非常能干,肯吃苦。刚来时我每月给她800元工资,现在加到1000元了。”一旁的王淑贞抿嘴微笑:“谢谢老板!要不是送走了婆婆,俺还来不了武汉哩。家里有婆婆,俺哪儿也不去……”

老人在她怀中安然离世

2009年10月,天气渐凉。王淑贞发现,身体一向不错的婆婆有些异样:躺在床上不想动弹,端

着饭碗的手不停颤抖,以前最爱吃的油馍也咽不下去了。“看奶奶出现这种状况,俺妈可急坏了,赶紧请来乡里的医生。”王淑贞的大儿子薛红亮回忆,检查之后,医生说奶奶没病,只是生理机能发生了变化,“也就是说奶奶老透了,再高明的医术也不能长久维持她的生命。”

薛红亮说,听了医生的诊断,妈妈天天守在奶奶床头,陪她说话,“有时候俺妈就握住奶奶的手,啥也不说。奶奶把头偎在妈怀里,这姿势一待就是半天。只要奶奶想吃东西,妈都会喂她。唉,我不知道奶奶临走时心里想的啥,可我知道只要俺妈在跟前,她就会安心、踏实。”

去年10月底的一天,躺在床上的老人突然睁开眼,目光掠过眼前每一个家人,伸手拉住王淑贞的胳膊,嘴里含糊不清地叫着“淑贞,淑贞”。王淑贞把婆婆搂在怀里,两人脸贴着脸喃喃低语。

“当时俺妈也在场,看到这情景,背过脸哭起来。”薛红亮说,姑姑是奶奶唯一的女儿,可在奶奶心里,她最亲近的人是儿媳。

当天下午,96岁高龄的老人在王淑贞怀里去世。

在接受亲属哀悼的那3天里,全村老少到王淑贞家给老人送行。“老太太真是高寿,她是个享福的人。”乡亲们说,如果不是王淑贞侍奉得周到,孑然一身的失明老人怕活不了这么高寿。

“婆婆不跟着,俺不嫁”

1973年冬天,经人介绍,王淑贞与同村人薛秀群结婚。结婚前,薛秀群的姐姐已出嫁,他和年迈失明的母亲相依为命。

“薛家太穷了,只有两间草房,两张木板床,连饭桌都没有。”王淑贞说,虽然婆家徒四壁,但她没有嫌弃,决心好好劳动,改变贫困生活。“成亲那天,俺怕婆婆冻着,抱起一床新被子给她盖上。”王淑贞说,她这个自然的举动让婆婆念叨了一辈子,说“儿媳好善,俺儿娶了淑贞是大福气啊”。

婚后,王淑贞生下3个孩子,一家6口人生活过得幸福融洽。谁知天有不测风云,1983年,薛秀群患上肝癌,不久病故。“老薛是家里的顶梁柱,他这一走,剩下仨孩子,最大的还不到10岁,婆婆又是盲人,俺可咋操持这个家……”丈夫去世后,王淑贞没睡过一个安稳觉,起早贪黑拼命干活来养家糊口。时间一长,许多好心人登门劝说王淑贞,与其这样硬撑,不如改嫁。

“说实话,俺也想改嫁,可俺丢不下可怜的婆婆。”王淑贞说,对别人的好心劝慰,她心里矛盾重重,丈夫死后家里没别的亲人了,大姑子家境同样贫寒,她不忍心把婆婆一个人撇在家里,如果自己不管,婆婆可咋活下去?

转眼到了1984年春,当又有媒人登门时,王淑贞撂下一句话:“要嫁就带上婆婆,婆婆不跟着,俺不嫁!”

对王淑贞的决定,娘家人不理解,媒人也不理解:“淑贞,你再嫁一家不就是为了减轻负担吗?带上盲婆婆改嫁,还不是受苦,你图个啥呢?”

王淑贞说:“婆婆是俺娘,看不见俺心慌。”一句话,说得别人无言以对。

1984年冬,经乡亲撮合,王淑

贞带上盲婆婆和3个孩子,与年长她5岁的本村男青年赵合群重组了家庭。赵合群自幼父母双亡,他接纳了王淑贞,盲婆婆住进了赵家。

“别看俺家老赵人长得咋样,但他心好,对俺婆婆当亲娘待。俺们生活20多年,俺俩从没有因为婆婆闹过别扭。就冲这,俺嫁给他也值了。”对老伴赵合群,王淑贞话语里充满感激。

她的三个儿媳也个个孝顺

“俺妈待奶奶好,她们就像亲娘俩一样。”王淑贞的大儿媳郭爱云说,“妈这一辈子把好吃好喝的都给了奶奶,家里油盐酱醋从不叫奶奶管,地里春种秋收从不叫奶奶操心,亲闺女也只能做到她这样了。”

婆媳结缘的30多年里,王淑贞一日三餐给婆婆端吃端喝,早上给婆婆打洗脸水,梳头洗面;忙完农活,晚上回家给婆婆烫脚擦身,洗衣拆被。母亲的孝道和操劳,让儿孙们看在眼里,记在心里,更让街坊邻居感慨不已。

如今,王淑贞3个儿子都已成家,3个儿媳个个孝顺,这让王淑贞十分欣慰。“俺妈是俺们的榜样,如今她年纪大了,俺做晚辈的得像她伺候奶奶那样,孝敬她、爱护她。”在郭爱云的记忆里,婆婆所做的点滴,都在这个家庭留下了弥足珍贵的浓浓亲情。有一年天寒地冻,婆婆突然拉肚子,弄得被子上到处都是屎尿,王淑贞赶紧擦净,用自己的棉被把婆婆盖好,然后拆洗婆婆的棉被和衣裳。当时天气太冷,根本没法晾晒,她索性连夜洗好,放在火炉上烤干套好,一直忙活到夜里12点多。“奶奶的棉衣很不好洗,俺妈蹲在院子里一遍一遍搓,她双手泡在刺骨的冷水里,手背手腕上都是冻裂的伤口,鲜血直流。”郭爱云说,那晚的情景让她终身不忘。

有一次,婆婆得了重病,在本

村卫生所吃药打针都不见好转,婆婆执意留在家里,王淑贞安慰她说:“妈,孩子他爸不在了,我就是你的亲闺女,咋着我都得给你看病。”王淑贞用架子车徒步10多公里,把婆婆拉到漯河市第一人民医院诊治,背着婆婆挂号打针,一直服侍到婆婆病情好转。

远离家乡她时常怀念婆婆

“淑贞太节俭、太善良了,几十年没见她穿过新衣裳,没吃过啥好东西。”赵岗村的乡亲们说。

薛红亮讲了一件事:一年夏天,年幼的弟弟跟妈妈走街串巷卖冰棍,天气又闷又热,弟弟嗓子冒烟,想吃冰棍。“俺妈挑了一根快化的冰棍给弟弟,弟弟抬头看见妈的嘴角开裂流血,哭着要妈也吃一根。妈不吃,说一根冰棍一毛钱,省下给奶奶买爱吃的油炸馓子。”

2001年的一天,赵岗村村委会特意给赵家送来一块敬老模范光荣匾。婆婆抱着匾额,擦了又擦,叮嘱赵合群挂在堂屋正墙上。2003年,赵家又荣获漯河市首届百户五好文明家庭称号。记者注意到,简陋的赵家没有电视机、冰箱等电器,但这两个荣誉证书(匾)却摆在最醒目的地方。

婆婆去世后,王淑贞守孝一个多月,不久萌生离家打工的想法。“俺不想叫她走,劳累了一辈子,好不容易喘口气,在家享享清福多好。”赵合群说,可最后拗不过老伴,只好放她出去。

王淑贞说,而今孩子们都成家立业了,她和老伴的身体都还很硬朗,“老赵在家喂猪,我在外头打工挣钱,这日子呀,肯定越过越美”。

只是,远离家乡的王淑贞,会常常怀念和婆婆一起生活的时光。“婆婆名叫楚大妮,爱笑,爱说话。她走的时候没受罪,这是娘的造化!”

据《大河报》

的哥免费接送盲人女教师上下班

“李哥,这是7块钱车费,麻烦你一定要收下。”

“不行,我来接你上下班是自愿的,绝对不能收你的钱。”

12日早上8点,位于重庆南坪的重庆市盲校大门口,一位身材娇小、面容清秀的女孩,左手拄着盲杖,右手从衣兜里掏出7元钱来,非要递给身边这位出租车司机,两人争执不休。

“不行,两个月来你们一直这样做好事,我都不好意思坐你的车了。”女孩把钱扔在地上,转身拄着盲杖离开。出租车司机迅速捡起钱追上去:“帮你是无私的,我们不差这7元钱。”

盲女是市盲校音乐老师祝艳媚,男的是公运出租车公司的哥李增松。他们为什么要这么客气呢?

盲女终遇好的哥

24岁的祝艳媚,童年的学习时光,都是在这所学校度过的。她从长春大学特殊表演学校毕业后,回到市盲校工作。

“我的父母在巴南,因为我自身的原因,平时上班和休息,都在学校里面。”为了方便女儿的生活,祝老师的父母在上海城给女儿购买了一套房子。

2009年11月搬家后,她怎样上班就成了问题。因为爸爸妈妈在巴南上班,不方便接送,祝妈妈决定找出租车司机帮忙。

祝妈妈问一名的哥,愿不愿意每天接送女儿上下班,每次可给10元钱。得知祝妈妈女儿是盲人,对方脑袋摇得像拨浪鼓。

后来,妈妈和一女出租车司机说好,第二天早上来接女儿上班。没想对方接到一个长途业务,来不了了。

“一定要找个有责任心的人,来帮助我的女儿。”祝妈妈开始找网友求助。

租车、租个同行男伴……最终,一好心网友告诉她,重庆有爱心车队……

祝妈妈辗转找到公运出租车公司爱心车队电话,接电话的杨经理当即表示愿提供帮助。

第二天,祝妈妈来到公司面谈,确定车牌号为渝AT9065出租车的三位驾驶员李增松、李纯利和曾兴勤,今后每天早上7点40分到上海城接祝老师上班,下午5点到盲校送祝老师回家。

都不差这7元钱

从上海城到盲校,总里程不足3公里,车费只有7元钱。

起初,每天早上,祝妈妈都会在女儿兜里塞上7元零钱付车费。没想到,女儿回家7元钱一分没少。

“咋回事呢?”祝妈妈诧异了。再三追问之下,女儿才告诉她,原来,三位的哥一直都没收自己的车费。

出租车司机不收车费?“可能他们嫌少了。”祝妈妈将女儿兜里的钱变成10元,但一个星期下来,兜里的钱还是分文未动。

“啥子意思呢?不收钱他们能坚持做好事吗?”带着疑问,祝妈妈拨通了杨经理的电话:“我家条件不差,真的不差这几块钱车费……”

可几位出租车司机的态度也很坚决:“做好事我们也不差钱。”

其实,开出租车就是为了挣钱。李增松说,自己做好事,很多时候,家里的人和朋友都不理解,“自己的稀饭都没吹冷,还去管别人。”

“我有过挣扎,特别是最早接她的时候觉得任务太重了。”李增松说,由于祝妈妈上班走得早不能把她送下楼,上去接她的时候,发现眼前这个人走每一步路都需要自己。但慢慢地,他被她的超强生命力征服,“她记忆力超强,凡是走过的路,全都记得;凡是说过的话,不需要我们重复第二次。”

“最终,我被祝艳媚那种奋发向上的精神感动。”她家条件不错,但为了自己的音乐梦想,每天很早就起床上班……这样,李增松他们坚定了长期帮助她的决心。

她是的好榜样

从那以后,三位的哥和祝老师交上朋友。虽然彼此年龄上有差距,虽然三位的哥都有丰富的社会阅历,但在这个盲人女孩面前,大家觉得,她就像心灵洗涤剂,荡涤着大家的心灵。

上周五,李增松送完祝老师后,受邀到市盲校听了一节音乐课,当了一回编外学生。音乐课上,祝老师一边摸着一名盲人小女孩的手,一边摸着钢琴上凸起的黑色琴键教她,“这是哆、口、咪、发、嗦、啦、嚶、哆……”这样的画面,让他深受震撼。

祝老师眼前的世界是黑色的,但她的内心世界却是无比美妙。

“花儿是五颜六色的,有红色、黄色、蓝色,摸上去感觉特别娇嫩。”“黄色是什么?”12日上午,坐在车上的祝老师突然向李增松请教。

“黄色就是一种穿透力特别强的颜色,在雾天的时候,很多颜色都看不见了,只有黄色还可以穿透雾的笼罩。所以,我们重庆的出租车就是黄色。”李增松说。

“朝天门大桥壮观吗?听说那座桥上面跑车,下面是轻轨?”“壮观。有空了,要是你妈妈同意的话,我带你去转转。”李增松给祝老师描述着精彩的世界。

“其实生活就是一种态度,你对它好,它就善待你,你对它不好,它就报复你。”这是祝老师的生活态度,如今也成了李增松的座

右铭。“以前,总为了找钱而奔波忙碌,总为了加气难而叹息,但事实上,大家的生活都存在困难,比起祝老师来,我们这些困难又算得了什么?”

离开盲校,李增松拉了拉衣角,整理了一下领子,深呼一口气,利索地坐回驾驶座,轻快地将出租车开走了。他说,今后会用这种态度,来面对自己未来的生活。

12日,记者获悉,为了帮助祝老师和她的学生们,公运出租车公司和盲校结成对子进行帮扶。

》对话

帮她也是帮自己

记者:你们这样无私帮助,到底值得吗?

李增松:说老实话,值得。从表面看,是我们在帮助她,但实际上,她那蓬勃向上的奋斗精神和对事业、生活的热情却感染了我,让我们这些沉浮于社会的的哥,有机会接受心灵的荡涤。也就是说,是她在帮助我们。

记者:最早坐上这辆爱心出租车,你有过担心吗?

祝艳媚:肯定有,我怕他们别有用,也怕他们像我妈妈以前遇到过的那种司机,来两天就不来了。那样的话,我上下班就惨了。

记者:你想过感谢他们吗?

祝艳媚:肯定会,我也会尽量去帮助需要帮助的人。

据《重庆晚报》